

向死而生,中国足球或倒有救了

赛冠军俱乐部停运的最短时间纪录。

“死亡”来得猝不及防,但难言悲壮,中国足协、江苏足协的回应冷静而平和,“遗憾并尊重俱乐部的选择”,就是不提“援救”二字。

世上从来就没有救世主,江苏苏宁没有,中国足球也没有。

我们几乎可以肯定的是,退出中国足球圈的,江苏苏宁不会是最后一个。

就在江苏苏宁宣布停止运营的同一天,天津津门虎足球俱乐部(原天津泰达)也未能在截止时间前递交中超联赛的准入材料。

天津津门虎很有可能就是下一个江苏苏宁。如果那一天真的到来,我们也必须接受。

没有他们,中国足球还会继续往前走。

如果我们将眼光往前追溯,“死亡”对于中国足球真的不是多大的事。

据统计,不包括上述两家俱乐部在内,自1994年中国足球职业化改革以来,三级职业联赛已至少有95支球队宣告解散。仅2020年,就有16支俱乐部退出职业联赛。

“死亡”是一种无声的教育。可惜的是,中国足球不怎么长记性。

有人说,江苏苏宁停止运营,是“金元足

球”之死,是中国足球的自我净化,联赛有望回归理性,中超俱乐部将更稳妥投入。倘若如此,那我们还真得感谢江苏苏宁之“死”。

向死而生,中国足球或许倒有救了。

“金元足球”的确在某段时期,提高了中超的关注度,也让个别俱乐部在国际赛场取得了一定佳绩,给球迷带来了久违的快乐,但“金元足球”的短板也显而易见:俱乐部运营成本飙升,球员薪酬严重偏离价值,俱乐部欠薪现象严重……这让中超看起来就像一个巨大的泡沫,表面光鲜亮丽,其实内里破败不堪,泡沫破裂是迟早的事。

说一千道一万,目下的所谓职业联赛,其实还是企业联赛。中超俱乐部基本只靠母公司输血,自身几乎没有造血能力,这更让俱乐部运营成本畸高。从国际惯例看,足球俱乐部收入主要来自门票、转播权和商业运营。无奈的是,中国俱乐部前两项收入占比极低,商业运营收入更是基本没有。

资本的本性是逐利的,一些企业明知道投资足球不容易赚钱,却仍然要玩足球,不是他们有多么爱中国足球,而是希望借助足球,树立企业的社会形象,看中的正是足球

的盘外受益。但一旦他们得不到这些所谓的盘外受益,舍弃、退出就没什么奇怪了。

所以,完全没必要为那些“死去”的俱乐部唱挽歌,因为该来的早晚会来,长痛不如短痛。“中性名令”,不过是加速了这一过程而已,也顺便让世人看清了,某些企业到底有多“爱”中国足球。

接下来的问题自然是,“后金元时代”,中国职业联赛怎么走?

很简单,回到搞足球的初心,扎根城市、社区,大力发展青训,打造更广泛的社会影响力;俱乐部也借机改变活法,开源节流,提高造血能力,培养各种职业人才,树立良好社会形象。

唯有如此,足球才不只是生意,也是一种文化,丰富人民的生活,也利于人才的培养。那样的联赛,才会步入一种经济效益和社会效益的良性循环。

真心希望这一次新科中超冠军的“猝死”,能让中国足球联赛找到正道。

G 声音



进校园 上冰雪

近日,由北京冬奥组委工作人员代表、残奥运动员代表等40余人组成的冬奥宣讲团分别走进吉林市第二实验小学、北山四季越野滑雪场和吉林市冰上运动中心,与百余名青少年亲切互动,传播奥运理念。图为在北山四季越野滑雪场,冬残奥教练员彭园园(中)指导小运动员越野滑雪技巧。

新华社记者林宏摄

接下来的问题自然是,“后金元时代”,中国职业联赛怎么走?

很简单,回到搞足球的初心,扎根城市、社区,大力发展青训,打造更广泛的社会影响力;俱乐部也借机改变活法,开源节流,提高造血能力,培养各种职业人才,树立良好社会形象。

刘颖余

新科中超冠军江苏苏宁俱乐部(此前已更名为江苏足球俱乐部)停止运营,这恐怕是2021年春天,中国足球收到的最坏消息。

让人震惊的不只是苏宁的退出,而是俱乐部“死亡”的方式——从去年11月12日夺冠到确定停止运营,仅经历108天,江苏苏宁因此成为中国职业联赛最短命的冠军,也创造了二战后世界男足主流顶级联

国内赛事表现不俗 奥运夺金仍需力搏

备战奥运中国泳军不懈怠

本报记者 刘兵

3月7日,为期4天的中国游泳争霸赛肇庆站比赛落幕。来自全国17支队伍的120名选手参加,全面对标东京奥运会游泳比赛赛程安排即“晚上预赛、上午决赛”,选手们要在早上就把竞技状态调整到最佳。

作为中国游泳协会推出的全新赛事,中国游泳争霸赛的成绩不与奥运会和全运会选拔挂钩,而是着重检验训练成果,为奥运会练兵。此前,赛事首站比赛在石家庄进行。

本次争霸赛中,山东队的杨浚瑄表现抢眼。比赛中,她以1分54秒70打破了女子200米自由泳亚洲纪录,刷新了日本选手池江璃花子保持的亚洲纪录1分54秒85,也提高了她本人保持的全国纪录1分54秒98。该成绩放在2019年世锦赛决赛中也可以获得第3名。

与此同时,杨浚瑄还拿下女子100米自由泳金牌,并和队友配合获得男女4×100米混合泳接力冠军。

来自江苏队的张雨霏,表现也堪称惊艳:她在女子200米蝶泳中的夺冠成绩为2分06秒25,超过了2019年世锦赛冠军成绩。此外,张雨霏还在副项50米自由泳中收获金牌。

在石家庄进行的首站比赛中,张雨霏的表现也非常抢眼。她先后获得了女子100米和200米蝶泳冠军,两项成绩均可排进近一年来世界前三。

男子方面,浙江队的汪顺在200米和400米混合泳中包揽冠军;闫子贝和覃海洋各自捍卫了100米和200米蛙泳的“地盘”;余贺新和季新杰则分别包揽了50、100米以及200、400米自由泳双金。

本报记者 李元浩

上周末,作为世界羽联2021赛季揭幕战,同时也是东京奥运会积分赛的瑞士公开赛落下帷幕,来自丹麦、韩国、马来西亚和印尼等传统强队的各路好手争夺激烈。

不过,本次瑞士公开赛并未出现中国选手的身影。这是国羽继今年1月退出在泰国举行的世界羽联3站公开赛之后,再次选择集体休战。

缺少国际比赛

从去年3月的全英公开赛至今,国羽已有近1年时间没有现身国际赛场,甚至被某些媒体称为“神秘之师”。

其实,国羽并不神秘,只是随着东京奥运会推迟以及疫情常态化防控需要,中国羽毛球队只能选择“闭门修炼”。

“国际赛事机会减少,对于运动员寻找比赛感觉带来了一定障碍。虽然队伍也可以通过分析录像以及队内对抗等形式来进行备战,但国际大赛的实战气氛还是很难模拟”,国羽教练夏煊泽表示。

从目前情况看,国羽缺少国际赛事锻炼的局面恐怕还得持续一段时间。为了疫情防控需要,国羽已决定放弃3月份全英公开赛。

中国羽毛球协会主席张军在接受采访时表示,国羽计划于5月重返国际赛场,参加马来西亚、新加坡两站公开赛及亚洲锦标赛。此前,全运会预赛也将于4月初进行。“教练组迫切希望队员们通过比赛检验训练成效,近期国家队内部也会安排一次模拟赛。”

一些小将在本次争霸赛中也显露锋芒。湖北队的彭旭玮是女子100米仰泳预赛和决赛中唯一突破1分钟大关的选手,并包揽了100米和200米仰泳金牌。

此外,浙江队的余依婷力夺女子200米混合泳冠军,上海队的唐钱婷则在100米蛙泳中以1分6秒39创造个人最好成绩,有望为女子混合泳接力组合增添力量。从这两站争霸赛来看,老将发挥稳定,一些新人冲劲十足,但中国泳军在东京奥运会的奖牌尤其是金牌的争夺前景依然不容乐观。

从人才储备来看,中国泳军的“塔尖”目前相对断层。虽然多名老将仍然能在国际比赛中称雄,但在国际赛场上,要想争金夺银还有很大的不确定性。

疫情带来的赛事取消和过长时间的封闭训练,也给中国泳军的奥运备战带来不利影响。

以汪顺为例,去年很长一段时间都在千岛湖国家水上训练基地封闭训练。生活“真的太无聊了,除了训练好像没有其他事情。”他在接受采访时坦言。

对此,国家体育总局相关部门、各备战单位及时注意到运动员长期集训容易产生焦虑烦躁情绪的问题,按照科学、安全、有序的原则,组织各国家队以集体休整、分散调休等方式进行调整,丰富运动员、教练员的业余生活,缓解队伍焦虑情绪,力争把不利因素减至最低。

延期一年的东京奥运会,固然可以使中国泳军踏实训练,但主要对手同样有了更多备战时间。

对此,中国游泳队教练朱志根在接受采访时表示:“目前国家游泳队在抓好备战训练的同时,也密切关注国际泳联信息和美国、澳大利亚等游泳强国的备战动态,力争做到知己知彼。”



3月7日,在广东省肇庆市举行的全国游泳争霸赛(肇庆站)女子100米自由泳决赛中,山东浩沙队选手杨浚瑄以54秒02的成绩夺得冠军。图为杨浚瑄在比赛中出发。

新华社记者卢汉欣摄



3月7日,在广东省肇庆市举行的全国游泳争霸赛(肇庆站)男子400米自由泳决赛中,山东浩沙队选手季新杰以3分52秒04的成绩夺得冠军。图为季新杰在比赛中。

新华社记者卢汉欣摄

推返回归国际赛场,奥运席位仍未满额,主要对手实力强劲

国羽重建处处是挑战

奥运席位未满

未能重返国际赛场,意味着国羽的奥运席位争夺战只能一再延迟。

根据世界羽联此前确定的赛程,东京奥运积分赛分两阶段,分别是从2019年4月29日至2020年3月15日,以及2021年1月4日至6月13日。

现阶段正处于第二个奥运积分赛时段,共有23项比赛提供奥运积分。从世界羽联公布的最新奥运积分赛系统来看,6月1日至6月15日举行的新加坡公开赛将是东京奥运积分赛的收官战。而6月15日的奥运积分分榜排名,将用以决定最终入选名单和种子排位。

2012年和2016年两届奥运会,国羽都拿到了满额参赛席位。截至目前,国羽在东京奥运会男女单、女双和混双4个项目上都已拿到满额参赛席位(各2个),但是男双项目只有一对选手排名前8,按规定只能获得1个奥运席位。

“因为疫情关系,中国羽毛球队放弃了几站比赛,对世界排名和奥运积分还是有一定影响。我们会更好计划如何参加比赛,在保

证拿到奥运积分的同时也保证队员的健康。”张军表示。

重建面临挑战

2016年里约奥运会仅拿下两金后(男单和男双),随着“黄金一代”的谢幕,国羽开启了重建进程。但从整体表现来看,国羽的重建之路并不顺畅,特别是队伍的新老交替问题不少。

从2017年开始,国羽的表现一路起伏——2017年丢掉苏迪曼杯,2018年失去尤伯杯;从2017年至2019年的三届世锦赛,成绩也是一跌再跌,2019年仅获得1金,创下了1983年参赛以来的最差战绩……

在自身实力难见明显起色的同时,国羽主要对手的表现却逐渐强势。

坐拥东京奥运会主场之利的日本队,近两年来进步明显,已成为国羽的主要对手之一。

而拥有安塞龙等名将的丹麦队,以及韩国、马来西亚和印尼等传统强队,仍然对国羽保持着强劲冲击力。

综合分析,国羽在东京奥运会的5个单

项中均无明显优势。

其中,男单整体竞争力最弱,男双也缺少亮点。混双是国羽在东京奥运会上最有争金希望的单项,“雅思组合”郑思维和黄雅琼几乎包揽了近两年来重要赛事的冠军,世界排名也高居第一。

女子项目方面,单打将面临激烈竞争,近两年整体表现不俗的陈雨菲,将遭遇中国台北名将戴资颖、西班牙老将马林、日本双星奥原希望和山口茜、印度的辛杜等人的围追堵截;女双只能说具备一定冲击力。

因此,在谈到东京奥运会目标时,张军出言谨慎,“每一个项目我们都要去冲击,但很难说有把握。所有运动员都会为了金牌努力。”

国羽将士们今年面临的挑战并不仅仅只有东京奥运会。奥运会结束后,世界大学生运动会、全运会、苏迪曼杯、汤尤杯、世锦赛等国内外大赛将接踵而至。

“目前国家队已进入到奥运备战的关键冲刺阶段。接下来的比赛可能会越来越多,作为运动员只能时刻做好准备,进行更深入的针对训练,去迎接挑战。”国羽队员石宇奇表示。



3月8日,辽宁本钢队球员张镇麟(左)在加时赛中命中三分球后庆祝。当日,在浙江诸暨举行的2020-2021赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)第三阶段第43轮比赛中,辽宁本钢队以124比115战胜广东东莞大益队。

新华社记者江汉摄

G 体谈

新官上任

北京时间3月8日清晨,引起世界足坛高度关注的巴萨俱乐部主席选举结果揭晓,拉波尔塔以近55%的得票率,击败丰特和弗雷萨当选新一届主席。拉波尔塔曾在2003年到2010年担任巴萨主席,帮助巴萨俱乐部成就了“梦二队”和“梦三队”的辉煌,球队两次获得西甲、国王杯和欧冠“三冠王”。

点评:首次担任巴萨主席期间,先后请来里杰卡尔德和瓜迪奥拉,被视为拉波尔塔成就俱乐部佳绩的关键。时过境迁,面对高额亏损和战绩下滑的俱乐部,拉波尔塔将会遭遇更严峻挑战。如何留住球队核心梅西,是拉波尔塔新官上任亟待解决的首个难题。

联赛重启

中国排球协会日前宣布,2020-2021赛季中国男排超级联赛将于3月15日恢复比赛。据悉,恢复举办的男排联赛将于3月15日至26日在国家体育总局秦皇岛训练基地进行。

点评:本赛季男排联赛原定于1月13日至3月25日在秦皇岛进行,但由于疫情防控需要,比赛于1月初被宣告推迟举办。此次重启的联赛赛程大幅缩减,排协尚未公布具体原因。由于无缘东京奥运会,中国男排近一年来几无大赛机会。如何构建更为合理完善的国内赛事体系,亟待有关各方思考探索。

名宿首冠

北京时间3月8日凌晨,2020/21赛季苏格兰足球超级联赛第31轮落幕,随着主要对手凯尔特人客场战平邓迪联,领先20分的流浪者提前6轮锁定联赛冠军。这是流浪者第55个苏超冠军,近10年首个联赛冠军。这也是前利物浦传奇中场杰拉德执教生涯的首个顶级联赛冠军。

点评:作为苏超传统豪门的流浪者近年来遭遇重大挑战,一度因俱乐部破产而被降级到第四级别联赛。杰拉德与流浪者的合作可谓相得益彰,连续两个赛季拿到亚军后,“红军”名宿与流浪者一起逆袭成功,强势回应了外界对于自己执教能力的质疑。

竞选连任

当地时间3月10日,国际奥委会将召开第137次会议,选举产生新一任主席。根据国际奥委会此前的公告,现任主席巴赫是唯一候选人,因此他竞选连任几无悬念。

点评:自2013年9月当选第九任国际奥委会主席以来,巴赫在首个任期内和国际奥委会一起应对了诸多挑战,主导了旨在推动现代奥林匹克运动可持续发展的改革方案《奥林匹克2020议程》,去年以来又面临着疫情对奥运会等的巨大冲击,其总体表现得到广泛认可,连任当在情理之中。

(巴人 辑)

整合

聊城开展文体活动夯实脱贫攻坚成效

本报讯(记者李元浩 通讯员于洋)“脱贫攻坚文体宣传服务队通过自编自演身边的脱贫致富典型、以生动的形式宣传党的脱贫及乡村振兴政策,使村民的生活方式和精神面貌焕然一新……”日前谈起通过开展文体活动夯实脱贫攻坚成效,山东省聊城市经济技术开发区北城街道文体宣传队队长黄怀琴颇为感慨。

据介绍,为不断巩固脱贫成果,进一步促进脱贫群众增收,